SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址:http://www.sxworker.com

2022年6月

24

星期五

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版 1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号 CN61-0015 邮发代号51-7 复字第8054期

今日4版

# 省总工会连续三年开展农民工"求学圆梦行动"

#### 今年参与的农民工每人可获1000元补助

本报讯(孙向琨)为鼓励更多的农民工坚 持学习提高技能,陕西省总工会日前启动2022 年农民工"求学圆梦行动",对参与学历提升的 农民工给予每人1000元的一次性补助。

今年是开展农民工"求学圆梦行动"的第 三年,也是省总工会持续推进"我为群众办实 事"实践活动走深走实的有力举措。今年的补 助对象为:2017年1月1日至2021年12月31日 取得大专或本科学历(以高校发放的毕业证、

教育部学历证书电子注册备案表的日期为准) 的农民工;农民工应为企业车间主任及以下 一线职工、非一线辅助岗位上的职工(含劳务 派遣职工),且必须是本省工会会员,已与用 人单位签订一年以上劳动合同。在同等条件 下,获得各级劳模、五一劳动奖章、企业先进 工作者等荣誉的农民工优先申报。

为了把好事办好,让职工不出企业就可以 申报,今年采用线上申报、线上审核的方式,请

符合条件的农民工登录陕西省总工会官网 (https://www.shxgh.org/)进入网上服务大厅, 选择"求学圆梦"进行申报,待省总工会审定 后将补助资金拨付各市(区)、各省级产业工 会;经所在企业公示后,再将补助资金精准 发放到符合条件的农民工个人账户中。省总 工会鼓励有条件的基层工会给予适当配套, 引导更多新就业形态劳动者、少数民族职工 积极参与农民工"求学圆梦行动"。

#### 学习延安精神 传承红色基因

# 省总办公室研究室党支部举行主题党日活动



本报讯(记者 刘强)6月22日,省总工会办公室研究室党支 部到延安举行"学习延安精神 传承红色基因"主题党日活动。 省总工会党组副书记、常务副主席王军参加。

在延安革命纪念馆、枣园革命旧址、杨家岭革命旧址、延安 鲁艺旧址和延安工人学校旧址,广大党员从一幅幅珍贵照片、 一件件历史文物中追寻党中央在延安十三年的红色足迹,感受 先辈们的革命意志和奋斗征程;重温了入党誓词,铭记入党初 心;观看了党史教育剧《南泥湾》,接受南泥湾精神和劳模精 神的洗礼。党员们纷纷表示,要从党史中汲取奋进力量,传 承弘扬延安精神和党的红色基因,把对党忠诚体现在一言一 行上,把人民情怀体现在服务职工中,始终保持艰苦奋斗的 本色,为陕西工会事业发展作出更多贡献。

期间,省第十四次党代会代表、办公室干部方依同志传达 学习了党代会精神。

# 不爱红装爱工装

#### ·记陕西省劳动模范、法士特集团机修车间维修电工蔡嵘



她进厂6年就成立了以自己名字命名的 技能大师工作室;工作11年,先后获得陕西 省技术能手、陕西省五一劳动奖章、三秦工 匠等荣誉称号;今年又获得了陕西省劳动模 范荣誉称号。6月17日,谈起这些,年仅33 岁的陕西法士特汽车传动集团有限责任公 司机修车间维修电工蔡嵘说:"把活往好了 干,自然就能出彩。"

#### 进厂6年 成长为高级技师

一个女孩为什么学电工? 这个问题打开 了蔡嵘的话匣子。"当年高考失利后,父亲对 我说'人要有一门拿得出手的手艺,这样就能 在社会立足'。"蔡嵘说,正是这句话,让她下 定决心学好手艺。

蔡嵘小时候,村里谁家有灯不亮了、插座 没电了就找她父亲维修。蔡嵘认为"电"很神 奇,看不见、摸不着,却能让灯亮,能"管住" "电"的人很了不起。因此,在报考西安技师

学院时,她选择了维修电工专业。 2011年7月,蔡嵘进入法士特集团机修车

间成了一名维修电工,2017年她又从一名预 备技师成长为高级技师。

#### "死磕"难题 每年节约百万元

大修组20多人,只有蔡嵘一位女性。但 在电气维修方面,这些"大老爷们"经常会向

蔡嵘的同事贺少男说:"她从不轻言放 弃,哪怕在设备旁苦思几小时,也会与困难 '死磕到底'。"

一次,有个车间的机床出现故障,现场维 修人员几天都找不到原因。接到任务的蔡 嵘,详细了解故障状态后,登上三米高的机床 对控制线路和梯形图进行检查。"故障出现得 很有规律,每两个半小时发生一次,烧一次 阀。"她坐在机器旁,盯着电磁阀线圈整整两

个半小时,最终发现是I/O单元绝缘损坏了。 2019年以前,进口机床的电主轴、回转工 作台等关键部件损坏后需要发回原厂进行维 修,不仅费用高,维修周期也长,来回大概需 要两三个月,严重影响生产进度。蔡嵘说: "进口机床功能复杂、精度高,其电气控制系 统涉及多学科技术,拆解组装非常困难。"在 她多方咨询并查阅相关资料后,终于把问题

解决了,"只需两三天,更换相应备件就能把

设备修好,每年节约委外费用100余万元。" 利用新工艺解决立车加工过程中出现震 纹、磨床尺寸不稳等问题,通过修改外圆磨床 梯形图使机床维修从被动式向系统主动预防 过渡……就是凭着这样的"死磕"精神,她解 决了一个又一个技术难题。

#### 技能"传帮带"带动青年成才

蔡嵘技能大师(劳模创新)工作室里"文 化引才、岗位成才、发展造才"几个字特别醒 目。"把工作室建在车间里,就是要立足一线、 服务一线。"蔡嵘说。

作为工作室带头人,蔡嵘围绕设备维修开 展各类技术攻关和技能培训,解决设备维修难 题,并做好"传帮带",促进青年人才成长。

在人才队伍建设方面,蔡嵘通过一对一 指导、专项提升、模拟大赛等,不断提升员工 技能水平。目前,有6人荣获国家级大赛二等 奖,6人荣获省级大赛一等奖,2人被授予陕西 省五一劳动奖章。

进厂时蔡嵘22岁,正是女孩最爱美的年 纪,但她每天都是素颜,一身工装、两手黑 油。转眼就是11年,技术在进步,成绩在提 高,而她依旧是那一身打扮。

本报记者 赵院刚

#### 我省印发《措施》

# 健全重特大疾病医疗保险和救助制度

#### 一类救助对象全额救助 支持开展职工医疗互助

本报讯(记者 赵院刚)6月22日,记者从省 政府获悉,近日,《陕西省健全重特大疾病医疗 保险和救助制度若干措施》印发实施,对特困人 员、孤儿等一类救助对象不设起付标准,100% 全额救助,同时支持开展职工医疗互助。

《措施》明确,医疗救助公平覆盖医疗费用 负担较重的困难职工和城乡居民,根据救助对 象类别实施分类救助。一类救助对象为特困人 员、孤儿(含事实无人抚养儿童);二类救助对象 为低保对象、低保边缘家庭成员和纳入监测范 围的农村易返贫致贫人口(脱贫不稳定户、边缘 易致贫户、突发严重困难户);三类救助对象为 发生高额医疗费用,家庭年收入扣除政策范围 内个人自付医疗费用后,人均不超过当地1.5倍 最低生活保障标准,且家庭财产符合当地最低 生活保障财产条件的重病患者。具有多重身份 的救助对象,按照就高不重复原则实行救助。

《措施》规定,应确保困难群众应保尽保。 一类救助对象参加城乡居民医保的个人缴费部 分给予全额资助。二类救助对象中低保对象和 纳入监测范围的农村易返贫致贫人口参加城乡 居民医保的个人缴费部分给予定额资助。在城 乡居民医保集中参保缴费期对医疗救助对象实 行同缴同补,个人只需按规定缴纳个人应缴部 分资金;自然年度内动态新增的各类困难人员

纳入下年度参保缴费的资助范围。

《措施》指出,医疗救助费用主要覆盖救助 对象在定点医药机构住院发生的政策范围内费 用、因慢性病需长期服药或患重特大疾病需长 期门诊治疗的政策范围内费用。基本医保、大 病保险起付线以下的政策范围内个人自付费 用,按规定纳入救助保障。

《措施》明确,根据救助对象家庭困难情况 分类设定年度救助起付标准和救助比例。一类 救助对象不设起付标准,按照100%比例给予救 助;二类救助对象中的低保对象不设起付标准 按照不低于70%的比例给予救助,其他救助对 象起付标准按所在统筹地区上年度居民人均可 支配收入的10%确定,按照不低于60%的比例 给予救助;三类救助对象起付标准按所在统筹 地区上年度居民人均可支配收入的25%确定, 按照不低于50%的比例给予救助。各类救助对 象年度救助限额不低于3万元(不含一类救助

《措施》明确,支持开展职工医疗互助,规范 互联网平台互助,加强风险管控,引导医疗互助 健康发展。支持商业健康保险发展,鼓励商业 保险机构加强产品创新和供给,拓展商业健康 保险服务领域,在产品定价、赔付条件、保障范 围等方面对困难群众适当倾斜。

#### 省国防工会党总支

# 举办"光荣在党50年"纪念章颁发仪式

本报讯(王咨文)6月23日上午,省国防工 会党总支为三位党龄超过50年的老党员举行 "光荣在党50年"纪念章颁发仪式。省总工会 党组成员、副主席,省国防工会主席、党总支书 记吴志毅出席并讲话。

仪式现场,吴志毅为老党员佩戴纪念章,送 上鲜花和政治生日礼物。老党员结合自身经 历,讲述了入党初心以及对党的热爱。在座党

员深受感动,纷纷表示要向老党员学习,传承他 们的优良作风,不负韶华接续奋斗,为党的事业

吴志毅指出,颁发纪念章既是对广大老党 员的肯定,也传递了党对他们的关心和关怀,同 时更是对年轻党员的教育和激励。年轻党员要 以老党员为榜样,在致敬和传承中牢记初心使 命,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

#### 西安市总工会发布劳动法律监督提示函

### 提醒用人单位要建立健全防暑降温工作制度

本报讯(记者 刘强)日前,西安市总工会发 布劳动法律监督提示函,向各用人单位就相关 事项予以提醒,要求落实用人单位防暑降温主 体责任,建立健全防暑降温工作制度,制定防暑 降温工作方案和高温中暑应急预案。

提示函要求,用人单位要改进生产工艺和 操作流程、改善劳动条件和作业环境,采用良好 的隔热、通风、降温措施,确保工作场所符合国 家职业卫生标准要求。要合理安排作业时间,

减少高温时段室外作业,采取轮换作业方式,适 当增加高温环境劳动者的休息时间,降低劳动 强度。要积极拓展"司机之家"、工会爱心驿站 (服务点)、工会帮扶(服务)中心等服务设施功 能,为高温天气户外作业职工避暑休息提供便 利。对于劳动者工作场所难以确定是否属于高 温场所的,通过集体协商等程序商定。劳动者 因高温作业或者高温天气作业引起中暑,经诊 断为职业病的,享受工伤保险待遇。

# 铜川启动"送培训进企业助推高质量发展"活动

本报讯(李向阳)6月21日,由铜川市总工 会、市工信局和董家河循环经济产业园联合 组织举办的"送培训进企业助推高质量发

此次活动是铜川市总工会、工信局和全市 各经济产业园区联合开展职工技能提升培训的

首站。围绕着力打造"一示范四高地",建设产 业新城目标,市总工会、工信局重点打造"先 进制造高地""科创转化高地",找准定位和发 力点,按照"一企一方案,一企一培训"的原 则,采用"订单式"+"买单式"进行职工培训,提 升职工技术技能水平,助力企业高质量发展。

# 一箭三星! 我国成功发射遥感三十五号02组卫星



新华社西昌6月23日电 6月23日10 时22分,我国在西昌卫星发射中心使用长 征二号丁运载火箭,采取"一箭三星"方 式,成功将遥感三十五号02组卫星发射升 空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获

这组卫星主要用于科学试验、国土资 源普查、农产品估产及防灾减灾等领域。

这次任务是长征系列运载火箭的第 424次飞行。

编辑:郭雪婷 美编:张 瑜 校对:白艳红

本报电话 有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com